

# 动动手指 良药上门

## 曲阜智慧共享中药房让“慢郎中”搭上“快班车”

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 张杰 曹楠

近两年,家住曲阜市时庄街道仁和小区的孔令霞成了时庄社区卫生服务中心中医科的“常客”。高血压、糖尿病等慢性病缠身,让她格外依赖中药调理。“中药效果是真好。”孔令霞坦言,“可每天守着药罐子煎药,实在太麻烦,让医院代煎吧,又得专门跑一趟取药。要是看中医也能像看西医那样,看完就能‘拎包走人’该多好!”这煎药的繁琐、取药的奔波,道出了许多慢性病患者的的心声。

### 智慧中药房解民忧 动动手指汤药送到家

如今,这份愁容被“智慧”化解了。曲阜市卫生健康局紧盯百姓所急所盼,创新服务模式,推出“中药革命”——该市首个智慧共享中药房正式“上岗”,让煎药取药从“跑腿时代”跨入“指尖时代”。这一平台贴心推出中药智慧代煎配送服务,让辖区居民动动手指就能实现“一键下单,良药到家”。现在,群众看中医,煎药不再愁、取药不再等。

“智慧共享中药房”由曲阜市中医院“挑大梁”,联合该市14家镇街及市直公立医疗机构,依托“互联网+物联网”的翅膀,共同搭建起一个高效运转的一站式中医药服务平台。从医生开出处方的那一刻起,审方、调配、代煎、配送,全链条服

务无缝衔接。居民就诊后只需留下准确的收件地址,就能安心回家,静候煎煮好的汤药“送货上门”,彻底告别“闻着药香等半天”的无奈。

“这法子太贴心了!”孔令霞演示着手机下单流程,在“曲阜市中医药社会化服务”微信小程序上下单“代煎配送到家”。“挂号、开方、缴费、送药全在‘掌上’完成,报销还按基层医院标准,一分钱不多花!”更让她安心的是,配送全程可追溯,小程序里实时更新的物流信息,就像给药装上了“电子保险锁”。“所有的麻烦事儿都交给智慧系统,只等着快递员把汤药送到我手里就行!”孔令霞说。

### 全程冷链运输为药效“保驾护航”

智慧共享中药房的“智慧”之处,在于实现了该市医疗机构中药服务的统一调配管理。14家医疗机构的医生开出电子处方,瞬间飞入“曲阜市中医药社会化服务”小程序的云端。后续所有关键环节:专业药师严格审方、精准无误抓药、标准化煎煮,全部在曲阜市智慧共享中药房内高效完成。这里依托曲阜市中医院的人才支持和技术支撑,采用自动化、标准化的煎药设备,每一道工序都严格把关,确保送到市民手中的每一剂药都安全、有效。

“智慧共享中药房是我市推进紧密型县域医共体建设的一项重要惠民举措,基层群众在享受上级医疗机构中医药服务的同时,还能享受基层开方医

院的报销政策和市内免费配送,不多花一分钱。”曲阜市卫生健康局党组书记、局长张建介绍道。

为了保障药品质量,曲阜市智慧共享中药房中药饮片全部集中招标采购。同时,为了确保中药配送时效,与京东物流达成了合作协议,在曲阜市内免费配送到家,一般上午10点前下单,下午就能收到;10点后下单,次日一早送达。即便是酷暑高温,全程冷链运输也为药效“保驾护航”。

截至目前,这套“中药智慧流水线”已为1753名患者配送12268付中药。从“一碗苦汤两头跑”到“云端问诊药到家”,曲阜市用科技赋能传统中医,让“慢郎中”搭上“快班车”,在传承与创新的交融中,熬出了中医药服务的“时代新方”。



清洁家园 美化环境

近日,任城区仙营街道秦庄社区开展“清洁家园 美化环境”志愿活动。秦庄“信用+”志愿者积极投身其中,齐心协力,以实际行动营造健康宜居的社区环境,为共建绿色家园添砖加瓦。(通讯员 季然冰 摄)

### 一盏路灯照亮“为民初心”

“网格员您好,楼西头的路灯坏了,晚上老人孩子下楼乘凉玩耍很不安全,社区能帮我们维修一下吗?”6月15日,任城区仙营街道秦庄社区接到了秦庄小区9号楼居民张老师的求助。

社区网格员立即启动“秦商量”志愿服务响应机制,第一时间联合小区物业,邀请专业电工赶赴现场。经电工细致排查,确认路灯故障是因灯头老化损坏所致。社区“秦商量”志愿服务团队随即联动物业召开临时协商会,简化流程、特事特办:物业采购适配灯头,社区协调维修人员加班作业。不一会儿,昏暗的楼西头重新亮起暖黄色的灯光。“没想到这么快就修好了,现在老人下楼遛弯、孩子骑车玩耍,总算有了‘安全光’。”张老师拉着网格员的手连连道谢。

(济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 郑冉冉 徐芳)



### 拧紧防溺水安全阀

连日来,任城区济阳街道运河社区多样化开展“夏季防溺水 织密安全防线”主题宣传活动,有效预防溺水事故的发生。

社区采用“双管齐下”模式,线上借助微信小视频、“夏季安全指南”等,强化居民安全防范意识;线下开展巡河劝导活动,于危险水域悬挂横幅,营造浓厚安全教育氛围。针对辖区未成年人,社区组织网格员、志愿者开展“敲门行动”,与孩子及监护人深入交流,了解日常活动情况,借助宣传手册、小视频普及知识,告诫孩子勿私自下水、结伴游泳,不到无安全保障水域玩耍;叮嘱监护人,在放学后、周末等关键时段,对孩子做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”,筑牢监护责任墙。

(通讯员 邵丹)

### 织密防溺水安全网

近日,任城区仙营街道仙营社区开展“珍爱生命 预防溺水”主题宣传活动,以实际行动筑牢生命安全防线。

活动中,社区网格员和志愿者走进小区、公园、广场等场所,通过发放“防溺水安全教育”宣传资料、现场讲解等方式,向家长和青少年普及如何防溺水以及溺水自救等知识;以溺水案例为切入点,叮嘱家长们要切实履行监护责任,时刻紧绷“安全弦”,关注孩子动态,引导孩子增强防溺水安全防范意识,自觉远离河流、水塘等危险区域,从源头上防止溺水事故发生。(通讯员 杜保丽 阚南南)

### 走进档案世界

#### 感受历史温度

日前,任城区仙营街道谢营社区精心策划、积极组织,开展了以“走进档案世界,感受历史温度”为主题的宣传活动,吸引了众多居民热情参与。

活动中,社区工作人员通过设置宣传展板、悬挂横幅、发放宣传手册等多种形式,向居民普及档案法律法规、档案知识以及档案在日常生活中的重要作用。色彩鲜艳、内容丰富的展板上,既有档案的定义、分类等基础知识介绍,也有与居民息息相关的民生档案利用案例,如如何通过档案办理房产过户、婚姻证明、社保查询等。工作人员还结合实际案例,生动形象地讲解了档案在维护个人合法权益、推动社区发展等方面发挥的重要作用,让居民们对档案有了更直观、更深刻的认识。

此外,社区还邀请了专业档案管理人员为居民提供现场咨询服务,解答居民在档案查询、保管、利用等方面遇到的问题。针对居民关心的家庭档案整理问题,工作人员手把手教大家如何分类、整理和保管家庭照片、证件、合同等重要资料,受到了居民们的一致好评。

(通讯员 谢飞)